

名家写真

黄婉秋 做“刘三姐”文化的传承者

精彩推荐

“山顶有花山脚香，桥底有水桥面凉……”寻常假日，一艘穿行于桂林漓江的游船上，正播放着经典老电影《刘三姐》片段。旋律优美的山歌，独具年代感的唱调，与两岸旖旎的桂林山水相得益彰。

彼时，在漓江之滨一间简朴而温馨的寓所里，电影《刘三姐》中“刘三姐”的扮演者、现年79岁的黄婉秋，正与外孙女探讨如何进一步将“刘三姐”文化传承弘扬，发扬光大。

刘三姐是华南珠江流域多民族共有的“歌仙”。千百年来，各种传说让“刘三姐”名扬四方，彩调剧、电影、舞剧等以“刘三姐”为题材的上百种文艺作品，使她从传说来到人间。

20世纪五六十年代，由知名导演苏里执导的电影《刘三姐》一上映，很快便风靡大江南北，并传至海外，让亿万观众记住了“刘三姐”的扮演者黄婉秋。

黄婉秋感慨：“是《刘三姐》



黄婉秋

成就了，她让我成为大家喜爱的演员。我的艺术生涯都和‘刘三姐’紧紧相连。”她表示，要继续扎根人民，做好“传帮带”，努力带动更多的文艺工作者为人民创作、为时代放歌，用美好的山歌唱响中国故事的广西篇章。

黄婉秋17岁时，《刘三姐》剧组在广西遴选演员，剧组慎重考虑，几番调整，最终决定由她扮演“刘三姐”。

黄婉秋是学戏出身，对演电影感到很陌生。“刚开始录制的时候，我的表演总带有戏曲表

演的痕迹，伸手习惯翘兰花指，笑得含蓄，走得拘谨。导演说这不是‘刘三姐’的性格！”

黄婉秋并没有因此而气馁。她用心去感受“刘三姐”的内心世界，从“刘三姐”斗志昂扬的山歌里，感悟到了不畏艰难险阻的精气神，领悟新文化带给人们战胜艰难困苦的信心与勇气……很快，她领悟了电影生活化表演的诀窍，她的表演得到大家一致认可，越来越有“刘三姐”的那股劲儿了。

“拍摄电影期间，大家的敬业精神深深地鼓舞着我，使我深受启发，我满怀力量，努力展示出最佳状态。”黄婉秋感慨，“做文艺工作，只有把热爱根植在这片山山水水，根植在我们民族文化的自信里，才能有经典永流传。”

改革开放后，黄婉秋曾远赴东南亚、欧洲等地演出，把“刘三姐”的形象与中国山歌带给那里的观众。所到之处，无不受到热烈欢迎。

上了年纪后，黄婉秋开始倾

注心力培养“刘三姐”文化传承人。“我以前培养了几十个舞台演员，也挖掘过好几个‘刘三姐’苗子，但都没有很好地坚持下来。最后做通了女儿的思想工作，总算有人接我的班了！”黄婉秋聊以自慰地说。

多年来，黄婉秋带着女儿、外孙女一同演出。她生活中的“阿牛哥”何有才积极组织策划，两人数十年如一日同台同行，并创立团队共同传承“刘三姐”文化。“我们祖孙三代‘刘三姐’立志代代传承，做‘刘三姐’民族品牌和文化符号的继承者和传承人。”

近年来，她的团队结合现代科学技术手段，根据青年人的审美特点，在桂林阳朔打造了“全息魔幻音乐剧”《遇见刘三姐》，用全新的方式传承“刘三姐”文化，深受年轻人的青睐。

黄婉秋表示，只要她还有心力，即便老了上不了台了，也会继续将“刘三姐”文化传承下去。

周仕兴 王瑾雯 林雪娜/文

《谁都知道我爱你》开播

10月26日，由企鹅影视、承皓影视、老有影视联合出品，戴小哲执导，宋茜、许魏洲领衔主演，陈鹤一、高睿菲儿、龚婉怡、高一仁、郭烁杰、任彬、卢东旭主演，胡可、郑晓宁特别出演的都市情感剧《谁都知道我爱你》登陆腾讯视频和爱奇艺。

该剧改编自晋江文学城作者月下箫声的同名小说《谁都知道我爱你》，主要讲述了何笑然（宋茜饰）与萧尚麒（许魏洲饰）之间纠葛不清的爱恋，演绎了一场双向奔赴的浪漫爱情。

晓梦/文

《遇见你之后》定档

由金子璇、周峻纬主演的甜宠治愈网剧《遇见你之后》（原名《吃定可爱的他》）官宣定档，于10月28日登陆爱奇艺。

该剧由金子璇饰演的美食博主与周峻纬饰演的甜品店店长程慕，经由一场误会以及甜品相识相知，误打误撞，开始了甜蜜的爱情故事。

周泉/文

戏迷俱乐部

11月13日，由国家京剧院一团演出的传统京剧大戏《凤还巢》，将在河北省艺术中心上演。该剧由李胜素、江其虎、于魁智领衔，名团名角，阵容豪华。

剧情简介：明朝末年，侍郎程浦告老还乡。程有二女：夫人生女程雪雁，貌奇丑；次女程雪娥为侧室所生，美貌聪明。程浦

京剧《凤还巢》将在省会上演

与皇室宗亲朱焕然游春，遇故友之子穆居易。穆是位翩翩少年，程欲为雪娥择婿，夫人却欲将雪雁许穆。程寿辰，穆来拜，留宿书馆。入夜，夫人命雪雁冒雪娥之名去书馆会穆。穆见其丑，误以为程骗婚，连夜逃去。程正忧穆生去向不明，适逢朝廷起用，只好奉旨出征。垂涎雪娥已久的朱

焕然，得知穆逃程去，乘机冒穆名来程家迎娶。夫人信以为真，即以雪雁代嫁。洞房中，两人发现全是冒名顶替，虽后悔莫及，然生米做成熟饭。这时，地方强盗作乱，夫人去朱家避难，雪娥不肯随往，便去寻父。不久，程浦平定贼寇，接雪娥至军中，穆也从军在此。程又重提婚事，穆坚

决拒婚。元帅洪功及周监军强给主婚，穆不得已，说明程女夤夜私人书馆等情。程知穆误会，坚持完婚。洞房中，见雪娥貌美，确非私人书房之人，穆大喜。雪娥却因穆拒婚，在穆一再谢罪之下，才转悲为喜，终结伉俪。朱焕然遭劫家败，携程妻、雪雁来投，一家团聚。

佳佳/文

李玲蔚当选国际奥协执委

在日前召开的第26届国家/地区奥委会协会（简称“国际奥协”）大会中，中国奥委会副主席、国际奥委会委员李玲蔚当选国际奥协执委会委员。

根据国际奥协章程，大会每年召开一次，每四年选举新一届国际奥协主席、第一副主席以及执委会委员。来自斐济的国际奥协代理主席罗宾·米切尔当选国际奥协主席。此外，亚洲、欧洲、非洲、美洲和大洋洲也选出代表各自大洲的国际奥协副主席；来自卡塔尔的谢赫朱安·本·哈马德·萨尼担任代表亚奥理事会的副主席，并当选国际奥协第一副主席。

国际奥协执委由各大洲国家/地区奥委会协会内部选举产生。李玲蔚成为代表亚奥理事会的5名国际奥协执委之一，其他代表亚奥理事会的执委分别来自印度、哈萨克斯坦、泰国和菲律宾。

李玲蔚表示，这次作为亚奥理事



李玲蔚

会代表当选国际奥协执委，再一次证明中国奥委会在奥林匹克运动中的重要作用。她举例说，在本届大会期间颁发的北京2022年冬奥会八大奖项中，中国奥委会获杰出奥委会奖，谷爱凌获最佳女运动员奖。

国际奥协成立于1979年，主要职责是在奥林匹克运动中维护国家/地区奥委会的权益，并加强各奥委会之间以及与国际体育组织等机构的联系。

姬烨 王梦/文

中国足协 U21 联赛开幕

10月25日，2022中国足球协会U21联赛在福建漳州欢乐岛国际足球训练基地开幕，该赛事旨在帮助各职业俱乐部梯队球员增加比赛机会和经验。

本赛季U21联赛分为两个阶段进行赛会制比赛，第一阶段在漳州赛区进行，12支球队分为两组进行组内单循环较量，共30场比赛，每组积分前四的球队进入第二阶段；第二阶段比赛计划于12月3日开始，将转战云

南泸西高原足球训练基地，8支球队进行单循环比赛，根据积分决定名次。

揭幕战中，深圳队1:0小胜上海申花队。

新华/文



资料图片

图说 富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

祖国是家的家园

我 爱 我的 家 园

王明 任明华作

中国网络电视台